

中消协发布春节消费提示： 警惕扫码送礼等新型诈骗

春节将至，一波消费高峰即将到来，为此中消协近日发布2018年春节消费提示，警惕包括“感恩答谢会”、商家优惠促销等消费陷阱。此外，针对消费者对“扫码送礼”新型诈骗模式的防范意识不足，中消协也特别提醒消费者要时刻提防个人信息泄露。

●“感恩答谢会”专坑老年人

一些无良经营者往往以“感恩答谢”“回馈老客户”的名义，通过频繁组织老年人参加免费的春节招待会、恳谈会、健康讲座、专家义诊、免费旅游、赠送礼品等促销活动，诱导老年消费者购买质次价高甚至是“三无”保健品。有的甚至打着“无效退货”或“交付订金就可终生免费享用”的幌子，在骗取老人钱款后逃之夭夭。

●优惠促销暗藏“明降暗涨”

每逢促销季，商家均会向消费者推送优惠券、折扣券、赠券、赠品等，但在使用中却设置使用范围和期限等许多附加限制条件。

在此提醒广大消费者面对诸多诱惑时，应保持理性，避免因贪图优惠而盲目购物，或掉入“循环购物”“明降暗涨”“先涨后降”等商家精心设置的陷阱。

●包车出游注意规避“黑车”

值得注意的是，每年都有包/租车发生安全事故后引发的各种纠纷。中消协揭示，一

是选择具有合法资质、诚信度高的汽车租赁企业、车辆和驾驶人；二是认真审核并签署合同，尤其对车型、提车时间与地点、计价方法、押金数额、预付款、事故解决、违约责任和保险理赔条款要特别关注；三是提车时要仔细检查车况及油况，如有问题及时与出租方交涉，要求换车或拍照留取证据。不要选择没有营运资质的“黑车”，否则一旦出现安全事故，乘客很难获得相应理赔。

●“送礼二维码”别随便扫

春节临近，各大超市门口、大型购物中心等总有很多赠送牛奶、食用油、食品、工艺礼品等活动，但有些“赠送”需要消费者扫描二维码关注微信、填写身份证号、手机号及点头视频等。这些涉及个人信息的“赠送”往往是经过“精心”包装的新型诈骗，骗子利用所取得的信息开通账号进行冒名贷款等不法活动，让消费者不知不觉间背负巨额债务。在此提醒消费者一定莫贪便宜，时刻提防个人信息泄露。

●订年夜饭前问清“其他消费”

要尽量选择自己熟悉、口碑良好、诚信经营、安全可靠的餐厅。年夜饭一般为固定套餐，最好实地挑选菜品，不要被花哨的菜名迷惑，尽量弄清每道菜的名称、品质、规格、价格等。

年夜饭有哪些具体的收费项目也要一清二楚，如：可否自带酒水、有无最低消费、有无开瓶费、包间费、违约责任等事项，避免因电话预订或考虑不周，导致后期维权证据不足而产生不必要的消费纠纷。

●办预付卡要防店家“跑路”

作为餐饮、美容美发、健身娱乐、洗车洗衣等服务行业办理预付卡或续卡促销高峰期，此时消费者要审慎了解商家的资信情况，注意充值金额不宜过大，对相关服务内容进行书面确认，最好与商家签订协议开好发票并与刷卡单等凭证一并保存。

中消协提醒消费者，每次消费后要向经营者索取相关凭证，提防不法经营者卷款“跑路”后消费者手中缺少维权证据。

●家政服务最好“按次付费”

消费者选择家政服务时，要选择相对有实力、用工制度健全的正规企业；不要轻易向家政服务公司交纳“定金”“押金”之类的费用或办理金额较大的预付卡，最好按次付费；预约尽量错开高峰期；网上团购“定时优惠卡”也要跟商家作事先沟通。不要让家政服务人员在没有防护措施的情况下单独或从事高空危险作业，以免承担不必要的财产和人身损失；也不要与家政服务人员“私约”，避免出现事后难以维权。（中新）

去年我省5514个贫困村退出贫困序列

新华社郑州1月24日电(记者史林静)记者从河南省十三届人大一次会议获悉，2017年，河南深入推进脱贫攻坚，共有5514个贫困村退出贫困序列。

2017年，河南坚持贯彻精准扶贫、精准脱贫基本方略，开展驻村帮扶，聚焦重点片区、重点县村、重点人群，抓好产业扶贫、易地搬迁等关键环节，使全省贫困人口发生率从9.28%下降到2.57%，实现兰考、滑县脱贫摘帽，5514个贫困村退出贫困序列，37.3万贫困人口搬出深山山区。

据了解，贫困村退出以行政村为单位，以贫困发生率为主要衡量标准，原则上贫困村贫困发生率降至2%以下。此外，基础设施建设需达到有一条通村公路实现硬化，农村饮用水符合安全卫生评价指标体系要求，基本满足生产生活用电需求等标准。基本公共服务实现广播电视户户通，有综合性文化服务中心，有标准化卫生室，有合格乡村医生或执业(助理)医师，基本实现通宽带等。

按照河南省政府工作部署，2018年河南将继续深入推进精准扶贫，推动卢氏等4个深度贫困县和1235个深度贫困村脱贫攻坚，实现110万农村贫困人口稳定脱贫，19个国定贫困县和14个省定贫困县摘帽。

我国已有8省份立法保障独生子女父母患病可“带薪陪床”

本报讯记者1月23日从全国老龄办2017年全国“十大老龄新闻”发布活动中获悉，2017年底我国已有8个省份通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。建立这项制度的省份包括黑龙江、福建、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆。

其中，广西规定，独生子女父母年满60周岁的，患病住院期间，用人单位应当给予其子女每年累计不超过15日的护理假。护理期间的工资、津贴、补贴和奖金，其用人单位不得扣减。

黑龙江规定，老年人患病住院期间，子女所在单位应当给予其陪护假，独生子女的陪护假每年累计20日，非独生子女的陪护假每年累计10日，陪护期间工资福利待遇不变。

截至2016年底，全国60周岁以上老年人口有2.3亿，占总人口的16.7%，其中空巢老年人占老年人口的51.3%。（罗争光）

村换届贿选“一票千元”？

山西吕梁回应：如调查属实将严处

本报讯昨天，据山西省吕梁市新闻办公室官方微博消息，关于近日网上反映的交城县奈林村村委换届选举贿选问题，吕梁市村(社区)“两委”换届领导小组迅速抽调有关部门组成调查组展开调查，如调查情况属实，将严肃处理，绝不姑息。

据媒体报道，近日有网友举报称，三位候选人花数百万元竞选村主任，明码标价“一票1000元”。有村民表示，此次贿选涉及金额在1000万元以上。另外还有村民透露，这些人贿选的钱，除了自己的钱，还得到占有该村土地所开办的企业资助。（经济）



寒冬“冰花妆”

▲渔夫冬捕“捞”年味

昨天，江苏省盱眙县铁佛镇仙灯村渔民在零下10摄氏度的仙灯湖里捕鱼。进入腊月，江苏省盱眙县迎来冬捕，灯湖村的渔民冒着严寒，在6000余亩的仙灯湖里下网、赶鱼、捕捞，捕获飘着“年味”的佳肴。新华社发(周海军 摄)

▶“铁轨医生”巡检铁路

1月23日，在黑龙江省尚志市亚布力镇滨绥铁路沿线，哈尔滨铁路局牡丹江工务段工作人员进行铁轨探伤作业。近日，尚志市气温突破零下30摄氏度，牡丹江铁路工务段的职工冒着严寒，每天持续在户外工作五六个小时，全面巡查铁轨状态。新华社发



日均纳税超1亿 带动就业3300万 阿里巴巴2017年社会成绩单出炉

本报讯1月23日，阿里巴巴集团向社会公布：2017年，阿里巴巴纳税366亿元，平均每天纳税超1亿元。国家发改委经济体制与管理研究所研究员马聪表示，2017年阿里巴巴纳税的增长是一个很好的数字经济范例。数据显示，去年阿里带动生态上下游纳税超过2900亿元；带动产业链创3300万就业岗位；带动四分之一中国人参与公益。

仅以纳税为例，2017年阿里巴巴集团纳税366亿元，相比2016年的238亿，增长幅度超过50%，相比2015年的178亿更是翻了一倍。

据专家测算，2017年，因平台消费增量而带动生产制造与批发、物流等产生的税收初步估计超过2900亿元人民币。税收数值由两部分组成：一是天猫和淘宝共同新增内

需使制造业税收增长，约2600亿元。二是天猫和淘宝的速递业税收增长，约300亿元。

2017年中国经济同比增长6.9%，较上年提高0.2个百分点。而阿里巴巴集团在年度纳税、创造就业等方面的业绩，有力佐证了数字经济已成为中国经济持续增长的有力支撑。

(顾颖 崔江)